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Problem 1 20 piké

Supozoni qé materiali direkt (MD) “TESLA” pérdoret nga kompania ABC né prodhim e produktit
“ARIZONA”. Kérkesa pér Produktin pér vitin kontabél 2019 parashikohet té jeté 100,000 njési.

Secila njési e pérfunduar e produktit “ARIZONA” pérmban 0.1 KG té Materialit “TESLA”. Gjaté
prodhimit ka gjithmoné njé humbje normale prej 15% té materialeve t&€ pérdorura. Nuk planifikohet
asnjé ndryshim né nivelet e mbajtura té stoqeve té Produktit “ARIZONA” né vitin 2019, megjithaté
planifikohet njé zvogélim prej 10,000 KG né stoget e Materialit “TESLA”.

Shfrytézoni informatat e dhéna mé larté, pér t'iu pérgjigjur kérkesés si né vijim.
Kérkohet:
Llogarisni sasiné e Materialit Direkt “TESLA” qé duhet té blihet (tregoni kalkulimet e juaja).

(4 pike)

(b) Materiali “CCC” pérdoret né prodhimin e Produktit “YYY” dhe né disa produkte té tjera. Kérkesa

totale vjetore pér Materialin “CCC” éshté 50,000 litra, dhe kjo sasi pérdoret né ményré té njétrajtshme
¢do vit (1 vit = 50 javé).

Kostot e porositjes sé stogeve dhe mbajtjes sé tyre jané si vijon:
Porositja € 111 pér porosi
Mbajtja € 0.10 pér litér né vit

Pér stoqet e Materialit “CCC” duhet té ruhet njé nivel i caktuar i sigurisé prej 1,500 litrash dhe koha
mesatare qé nevojitet pér té marré né dorézim njé porosi (pra intervali kohor midis dhénies sé njé
porosie pér materiale dhe dorézimit té tyre) éshté 2.1 javé.

Kérkohet:

Pér Materialin “CCC” llogarisni:

(i) Sasiné e porosisé ekonomike, duke pérdorur formulén \ [(2CoD) + Ch]; (4 pike)
(i) Nivelin pas té cilit duhet té porositet pérséri (supozoni se 1 vit = 50 javé); 4 piké)
(iii) Koston totale vjetore té porositjes sé stoqeve té materialit; (4 piké)
(iv) Koston totale vjetore té mbajtjes sé stoqeve té materialit. (4 pike)

(20 pike)



1(a)

(b)

Zgjidhja 1
Sasia e bleré pér pérdorimin e materialit “TESLA” =
=11,765 KG

apo
0.1KG * 100,000 = 10,000 KG, 10,000KG : (100%-15%)

Blerja totale = 11,765 KG - 10,000 KG
=1,765 KG

(i)Sasia e porosisé ekonomike pér Materialin “CCC”

= [(2 x 111 x 50,000) + 0.1]
=10,536 litra

(if)Niveli i ri - porositjes sé Materialit Y

= [(50,000 + 50) x 2.1] + 1,500
= 3,600 litra

(iii) Kostoja vjetore e porositjes pér Materialin Y

= (50,000 + 10,536) x 111
= €527

(iv) Kostoja vjetore e mbaijtjes pér Materialin Y

[(10,536 + 2) +1,500] x 0.1
= € 677

(0.10 + 0.85) x 100,000

=11,765 KG



Problemi 2 20 pikeé

(@) Pérshkruani plotésisht KATER karakteristikat e informacioneve té dobishme.
4 pike)

(b) Kostot qé kané té béjné me qarkullimin e punonjésve [kur punonjésit e 1éné punén]
mund té klasifikohen si:

(i) kostot e zévendésimit
(i) kostot e parandalimit.

Kérkohet:

Jepni DY shembuj té kostove brenda pér brenda SECILIT nga klasifikimet dhe parashtroni
formulén e pérdorur pér té llogaritur normén e qarkullimit té punés. (6 piké)

(c) Njé kompani prodhon njé produkt té vetém me normén 25 njési pér oré té punés direkte.
Nga 660 orét e punés direkte qé ishin buxhetuara pér t'u punuar gjaté periudhés, u punua
aktualisht 640 oré dhe u prodhuan 16,390 njési.

Kérkohet:
Llogarisni koeficientét e méposhtém pér periudhén:
(i) efikasiteti;

(ii)kapaciteti;
(iii) véllimi i prodhimit. (10 Pike)



Zgjidhja 2

5(a)

(b)

©

Karakteristikat e informacioneve té dobishme:

(a)  Pérkatésia. Informacionet e paraqgitura pérmbushin nevojat e pérdoruesve.

(b)  Besueshmeéria. Informacionet nuk pérmbajné anomali ose shtrembérime materiale.

(c) Pasqyrimi i vérteté. Informacionet japin detaje té plota té efekteve t& tyre mbi
pasqyrat financiare dhe kontabilizohen vetém nése efektet e tyre financiare jané
téqarta.

(d)  Neutraliteti. Informacionet nuk pérmbajné shtrembérime.

(e)  Plotésia. Informacione duhet té paraqesin njé figuré té ploté té aktiviteteve
ekonomike té entitetit.

()  Krahasueshméria. Informacionet duhet té pérgatiten né ményré konsistente né
ményréqé té mund té béhen krahasime té vlefshme me informacionet e periudhave
té méparshme dhe me informacionet e entiteteve té tjera.

(9) Kuptueshmeéria. Informacionet mund té jené té véshtira pér t'u kuptuar nése nuk
jané té plota, megjithaté hollésirat e tepruara mund té krijojné ngatérresa.

Kostot e qarkullimit té punonjésve:

Kostot e zévendésimit jané kostot qé ndodhin pér té rekrutuar punonjés té rinj. Kétu
pérfshihen gjéra té tilla si reklamimi, intervistimi, trajnimi dhe mungesa e efikasitetit t&
punonjésve ndérsa mésojné punén e re.

Kostot e parandalimit jané kostot qé ndodhin né ményré qé té mbahen né puné
punonjésit. Kétu pérfshihen gjéra té tilla si mjedisi i argétimit té punonjésve, mjedisi i
punés, skemat e pagesave dhe té pensioneve.

Norma e lénies sé punés pér njé periudhé té caktuar mund té llogaritet si:

Numri i punonjés té zévendésuar (ose numri i punonjésve qé kané léné punén) x 100%

Numri mesatar i punonjésve
Koeficientét e prodhimit: llogaritjet:

Orét e pritshme té prodhimit [outputit] té pritshém = 16,390 njési + 25 njési/ oré = 655 6
orét e punés direkte

Koeficienti i efikasitetit:

Orét e pritshme té outputit aktual x 100% = 655 6 x 100% =102 4%

Orét aktuale té punuara 640
Koeficienti i kapacitetit:

Orét aktuale té punuara x 100% =640 x100% =97 0%

Orét e buxhetuara 660
Koeficienti i véllimit t& prodhimit :

Orét e pritshme té outputit aktual x100% = 6556 x100% =99 3%

Orét e buxhetuara 660



Problemi 3 (20 piké)

Feather Friends LLC, éshté njé korporaté e cila merret me prodhimin e orendive shtépiake. Cmimi
i shitjes pér produktin ‘XIX” éshté 15€/njési. Kostot variabile pér njési jané 6€/njési, ndérsa ato
fikse jané 180,000€ pér vit.

Kérkohet:
a) Pérllogarisni raportin (marzhén) e kontributit té shitjeve (6 piké)
b) Pérllogarisni dhe komentoni pikén rentabél né EURO dhe né njési (6 pike)

c) Supozoni qé kérkesa pér shitje e produktit “XIX” éshté parashikuar té rritet pér 45,000€ gjaté
vitit té ardhshém. Pér sa EURO duhet té rritet fitimi operativ (apo humbja operative), duke
supozuar qé kostot fikse mbesin té pandryshueshme? (8 pike)



Zgjidhja e problemit 3

1. Koeficienti kontribut/shitje = 60%:

Cmimi shitjes ......cccoeveuneeee. €15 100%

Kosotot variabile .............. €6 40%
Marzha kontributit ........... €9 60%

2. Pika rentabél

=180,000€ / 60% = 300,000€

Né njési = 300,000€ / 15€ = 20,000 njési.

Pra, korporata duhet té keté shitje 300,000€ apo 20,000 njési né vit, pér té operuar me zero fitim
operativ.

3. €45,000 rritja e shitjeve x 60% Marzha kontributit = €27,000 marzha e rritur e kontributit. Pasi
qé kostot fikse mbesin té njéjta, atéheré fitimi operativ gjithashtu do té rritet pér €27,000.



Problemi 4 (20 piké)
(a) Pérkufizoni termin ‘faktor kufizues” dhe jepni 4 shembuj. (4 pike)

(b) Njé kompani prodhon tre produkte (A, B dhe C). Té gjithé punonjésit direkté jané té té njejtés grade
dhe paguhen me €10 né oré. Pritet qé té keté njé mungesé té punonjésve direkté né periudhén e ardhshme,
e cila pritet t& pengojé qé kompania té arrijé shitjet e synuara t& méposhtme:

Produkti A 1,000 njési
Produkti B 9,000 njési
Produkti C 10,700 njési
Cmimet e shitjes dhe kostot jané:

Produkti A Produkti B Produkti C

€ pér njési € pér njési € pér njési
Cmimet e shitjes 100.00 69.00 85.00
Kostot variabile:
Té prodhimit* 51.60 35.00 42.40
Jo té prodhimit 5.00 3.95 425
Kostot fikse:
Té prodhimit 27.20 19.80 21.00
Jo té prodhimit 7.10 5.90 6.20

*pérfshin kostot e punonjésve direkté 2420 16.50 17.60

Kostot fikse pér njési bazohen mbi nivelin e synuar té shitjeve. Kostot fikse nuk do té jené mé té uléta né
qofté se prodhimi dhe shitjet jané né njé nivel mé t& ulét.

Kérkohet:

(1) Pércaktoni planin e prodhimit i cili do té maksimizonte fitimin né periudhén e ardhshme, né qofté
se orét direkte té punés sé punonjésve direkté kapin totalin prej 35,000 oré. (11 pike)
(ii) Llogarisni fitimin total neto né periudhén e ardhshme duke u bazuar né planin e prodhimit té
pérpiluar né (b) mé sipér. ()
piké)

(20 piké)



Zgjidhja e problemit 4
2(a) Faktori kufizues

Faktori kufizues &éshté faktori (njé aspekt i biznesit ose burimeve) i cili kufizon aktivitetet e njé organizate

afariste. Pér shumicén e bizneseve shpesh ky éshté niveli i shitjeve qé¢ mund té arrihet por ka edhe raste té

tjera kur biznesi mund té kufizohet nga mungesat e njérit prej burimeve té pérdorura (si né situatén e

pérshkruar né pjesén tjetér té késaj pyetjeje, ku mungesa né puné parandalon biznesin té arrijé potencialin

e vet té shitjeve). Shembuj té tjeré té faktoréve kufizues pérfshijné kapacitetin e makinerive (ndérsa

prodhimi kufizohet pér shkak té kohés sé pérdorur nga makinerité pér prodhim) dhe kufizimet né

materiale (ndérsa prodhimi kufizohet pér shkak té mungesés sé ofertés pér njé input qé kérkohet né

procesin e prodhimit). Kufizime tjera mund té jené edhe mungesa e financave, resurseve humane, etj.

(b)(i) Planii prodhimit

Cmimi i shitjes
Kostot variabél

Kontributi

Kontributi pér ¢do € té kostos sé punés direkte* -----—-  ————

Prioriteti i prodhimit

Plani i prodhimit:

njési
Produkti C 10,700 x176/10€
Produkti B 9,000 x165/10€
Produkti A 545 x 24 2/10€

(b)(ii) Fitimi neto

Kontributi:
Produkti A
Produkti B
Produkti C

Kostot fikse:
Produkti A
Produkti B
Produkti C

Fitimi neto

545 njési me € 43 40
9,000 njési me € 30 05
10,700 njési me € 38 35

1,000 njési me € 34 30
9,000 njési me € 25 70
10,700 njési me € 27 20

Produkti A Produkti B
€ pér njési € pér njési
10000 69 00
56 60 38 95
4340 3005
4340 3005
24 20 16 50
=€1793 =€1821
3 2

oré

18,832

14,850

1,318

35,000

€ €

23,653

270,450

410,345 704,448

34,300

231,300

291,040 556,640

€ 147,808

Produkti C
€ pér njési
8500
46 65
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Problemi5 (20 piké)

Korporata Becton Labs LLC, merret me prodhimin e produkteve laboratorike pér shfrytézim
industrial. Njé produkt, i njohur me emrin “Fludex” ka kéto té dhéna standard (kartela e kostove

standarde):

Sasia Cmimi Kosto
standarde standard apo standard
norma
Materiali direct 25kg 20€ pér kg 50€
Puna direkte 1.4 oré 12.5€ pér oré 17.5€
SHPP variabile 1.4 oré 3.5€ pér oré 4.9€
TOTALI 72.4€

Gjaté muajit néntor, kéto aktivitete jané regjistruar né sistemin e kontabilitetit lidhur me produktin
“Fludex”:

-Materialet e blera: 12,000 KG me njé kosto totale €225,000.

-Nuk ka pasur stoge fillestare t& materialeve; sidoqofté, né fund té muajit néntor, 2,500KG kané ngelur si
stoge pérfundimtare té materialeve (1éndés sé paré).

-Kompania punéson 35 teknik laboranté té cilét merren me prodhimin e produktit né fjalé. Gjaté muajit
néntor, ata kané punuar mesatarisht rreth 160 oré, me njé normé page mesatare prej 12€/ oré.

-SHPP variabile absorbohet né produktet e prodhuara bazuar né orét e punés direkte. SHPP variabile gjaté
muajit néntor ishte 18,200€.

-GJaté muajit néntor, jané prodhuar 3,750 njési ‘Fludex’.

Menaxhmenti i korporatés, déshiron té dij¢ mé shumé rreth efikasitetit té aktiviteteve prodhuese pér
produktin ‘Fludex’.

Kérkohet:

a) Pér materialin direkt i pérdorur pér prodhimin e produktit “Fludex”

al) Pérllogarisni variancén né cmim dhe sasi. (4 pike)

a2) Materialet jané bleré nga njé furnitor i ri, i cili déshiron té hyjé né marréveshje afatgjaté
me korporatén tone. A do ti rekomandonit menaxhmentit qé té hyjé né kontraté afatgjaté me kété
furnitor? Shpjegoni. (3 pike)

b) Pér punén direkte té pérdorur pér prodhimin e produktit “Fludex”

b1) Pérllogarisni variancén e efikasitetit dhe normés (pagesés). (4 pike)

b2) Né té kaluarén, 35 té punésuarit, jané pérbéré nga 20 teknik me pérvojé té larté dhe 15
asistenté. Gjaté muajit néntor, ka zovgéluar numrin e ekspertéve dhe ka rritur numrin e
asistentéve, ne ményré qé té reduktoj kostot. A mendoni qé ky vendim i strukturés sé
laborantéve (me pérvojé / asistenté) duhet té vazhdohet? Shpjegoni? (3 pike)

c) Péllogarisni variancén e SHPP variabile té efikasitetit dhe normés (pagesés). Qfaré ndérlidhje

mund té véreni ndérmjet variances sé efikasitetit t¢ SHPP variabile dhe variancés sé efikasitetit
té punés direkte? Shpjegoni. (6 pike)
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Zgjidhja 5

a)
al)
Varianca e cmimit té MD = SA * (CA - CS)

12,000 KG * (18.75€/KG - $20.00 per ounce) = $15,000 F
*€225,000 + 12,000 KG = 18.75€/KG

Varianca e sasisé s€ MD = CS * (SA - SS)
20.00€/KG * (9,500 KG - 9,375 KG) = €2,500 PF

a2) Po, kontrata duhet té néshkruhet. Cmimi i ri prej 18.75€/kg éshté shumé mé i ulét sesa cmimi
paraprak (standard) prej 20€/kg, qé rezultoi né njé variancé té favorshme (kursim) té cmimit prej €15,000
né muaj. Gjithashtu, materiali prej furnitorit té ri duket qé ka shkaktuar pak problem, pasi qé ka rezultuar
né njé variancé té pafavorshme té sasisé prej 2,500€ né muaj. Sidoqofté, meqenése varianca e cmimit (F)
éshté shumé mé e larté sesa varianca e sasisé (PF), atéheré kontrata duhet t&€ nénshkruhet.

b)
b1)
Varianca e normés sé PD = SA (CA - CS)
5,600 oré * (12.00€/ oré - 12.50€/ oré) = 2,800€ F
Varianca e efikasitetit t&¢ PD = CS (SA - SS)
12.50€/ oré * (5,600 oré - 5,250 oré) = 4,375€ PF
b2)

Jo, ky vendim i strukturés sé laborantéve nuk duhet t&é vazhdohet. Edhe pse ky vendim ndikoi né
zvogélimin e cmimit mesatar pér oré té paguar nga 12.5€ né 12.0€, duke shaktuar késhty njé variancé té
favorshme prej €2,800 (kursim), kjo nuk arsyetohet pér faktin qé varianca e pafavorshme e efikasiteti t&
tyre ishte 4,375€.

<)

Varianca e SHPP variabile = SA (CA - CS)
5,600 oré (3.25€/ oré* - 3.50€/ oré) = $1,400 F

*€18,200 + 5,600 oré = 3.25€/ oré
Varianca e efikasitetit t¢ SHPP variabile = CS (SA - SS)
3.50€/ oré (5,600 hours - 5,250 hours) = $1,225 PF
Varianca e efikasitetit t¢ SHPP dhe varianca e efikasitetit t¢ PD pérllogariten duke krahasuar orét aktuale

té punés ndaj oréve standard té punés. Andaj, nése varianca e efikasitetit t¢ SHPP variabile éshté e

pafavorshme, atéheré edhe varianca e efikasitetit t& PD éshté e pafavorshme.
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